

民族日报

MINZU RIBAO

临夏州融媒体中心出版 全国发行

2025年9月5日 星期五

乙巳年七月十四



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 邮发代号:53-24 总第 9319 期 民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏 APP

习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈

新华社北京9月4日电 (记者 杨依军 邵艺博)9月4日晚,中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈。

习近平指出,中朝是命运与共、守望相助的好邻居、好朋友、好同志。中朝友谊源远流长,两国都是共产党领导的社会主义国家,有着共同的理想信念和奋斗目标。金正恩总书记来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,体现了朝方维护二战胜利成果的坚定意志,也为中朝两党两国进一步发展友好合作关系提供了重要契机。

习近平祝贺朝鲜劳动党成立80周年,强调中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,朝鲜社会主义建设不断取得新成就。中国党和政府高度重视中朝传统友好,愿维护好、巩固好、发展好中朝关系。无论国际形势

如何变化,这一立场都不会改变。中方将一如既往支持朝鲜走符合本国国情的发展道路,不断开创朝鲜社会主义事业新局面。愿同朝方加强高层交往和战略沟通,深化治党治国经验交流,加深相互了解和友谊。密切各层级互动,开展各领域务实合作。

习近平强调,面对前所未有的全球性挑战,我先后提出构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,得到朝方积极支持和响应。中朝要在国际和地区事务中加强战略协作,维护共同利益。在朝鲜半岛问题上,中方始终秉持客观公正立场,愿继续同朝方加强协调,尽力维护朝鲜半岛的和平稳定。

金正恩表示,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动隆重盛大,举世瞩目,展现了中国维护世界和平的坚定决心,彰显了中国的重要国际地位和影响。朝中老一辈领导人在抗日战争中结下了深厚情谊,我们有义

务代代传承。无论国际形势如何变化,朝中之间的友好感情不会改变,不断深化和发展朝中关系是朝方坚定意愿。朝方将继续在台湾、涉藏、涉疆等涉及中国核心利益的问题上坚定支持中方立场,支持中国维护国家主权和领土完整,感谢中方长期以来坚定不移支持朝鲜社会主义事业并给予宝贵支持和帮助。

金正恩指出,在习近平总书记坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国取得伟大发展成就。朝方愿同中方密切两党两国各层级交往,开展党的建设、经济发展等方面经验交流,助力朝鲜党和国家建设事业发展。愿深化两国互利经贸合作,取得更多成果。朝方赞赏中方在朝鲜半岛问题上的公正立场,愿在联合国等多边平台继续加强协调,维护好双方的共同和根本利益。

当天晚上,习近平同金正恩小范围茶叙并宴请。蔡奇、王毅参加上述活动。

弘扬伟大精神 推进复兴伟业

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之六



牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

纪念伟大胜利 汲取奋进力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会盛况在我州干部群众中引发强烈反响

临夏融媒记者 赵好飞

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。我州社会各界人士通过电视、网络直播等方式观看阅兵盛况,共同感受这场凝聚民族精神、彰显国家实力的庄严仪式,从中汲取奋进的强大力量。

9月3日清晨,家住康乐县鸣鹿乡郭家庄村的103岁抗战老兵马明礼早已穿戴整齐,胸前的“中国人民抗日战争胜利80周年纪念章”在晨光下熠熠生辉。他来到村委会,与大家一同守候在屏幕前,等待阅兵仪式开始。当画面中整齐的方队迈着铿锵步伐依次走来、各色先进武器装备震撼登场时,这位百岁老兵的眼中渐渐闪烁起泪花。

“我在部队是一名机枪手,那时候武器落后,有时打几枪还会卡壳。这次阅兵看到很多现代化的先进武器,特别激动、自豪。现在国家越来越强大,人民的生活也越来越好,我活了100多岁,最幸福的就是现在。”这位曾参加过抗日战争的老人大朴的话语道出对祖国强盛的欣慰,还有对如今和平生活的无比珍视。

无数先烈的牺牲与奋斗,才换来今

日的和平盛世与繁荣景象,马明礼正是这段峥嵘岁月的亲历者与守护者。

从军装到警服,从抗震救灾一线到天安门观礼台,变的是身份,不变的是对国家和人民的忠诚。积石山县公安局刘集派出所副所长石明海作为受邀代表,现场目睹了整齐划一的徒步方队、气势如虹的武器装备,还有呼啸而过的空中梯队,盛世威让他无比自豪:“能在现场观礼,感受祖国的繁荣富强和人民军队的威武强大,我感到无比自豪和无上光荣。回到工作岗位后,我将继续带着军人的底色、怀着警察的赤诚,像坚守阵地一样坚守基层一线,用心用情为群众办好每一件事,以实际行动回报党和人民对我的栽培。”

幼儿园的孩子们也被这庄严而充满力量的场面所感染。临夏市甘光幼儿园的小朋友专注地观看阅兵仪式,并在老师的带领下学习踢正步、敬礼。该园大班的郭桉妮用稚嫩的声音说:“解放军走得很有整齐,我还看到了大炮和飞机,长大后我也想当解放军。”孩子们或许还不能完全理解阅兵的意义,但爱国的种子已在心中悄然生根。

(转2版)



近日,2025年“中国体育彩票杯”甘肃省青少年赛艇锦标赛在永靖县举办。此次锦标赛共设竞赛项目16项,来自全省的8支代表队、42名队员在碧水蓝天间展开了一场场速度与力量、技术与意志的精彩较量。

临夏融媒记者
马进忠 摄

习近平会见老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦

习近平会见古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔

习近平会见津巴布韦总统姆南加古瓦

习近平会见刚果(布)总统萨苏

习近平会见塞尔维亚总统武契奇

习近平会见越南国家主席梁强

习近平会见斯洛伐克总理菲佐

(▶▶ 内容详见3版)

从伟大胜利走向伟大复兴

——纪念抗战胜利80周年阅兵全景纪实



我州首批个人消费贴息贷款落地

本报讯 (临夏融媒记者 马进忠 通讯员 马国华)9月3日,记者从人民银行临夏州分行获悉,个人消费贷款贴息政策实施首日,临夏州首批贴息支持范围内个人消费贷款落地,共195笔,895.3万元。

8月中旬,财政部、中国人民银行、金融监管总局联合印发《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》。政策出台后,人民银行临夏州分行迅速行动,及时传达解读政策,指导5家参与金融机构通过网点临柜人员讲解、摆放展架及微信公众号推送等多渠道开展宣传,扩

大政策知晓面。

根据《方案》规定,2025年9月1日至2026年8月31日期间,居民申请用于真实消费的个人消费贷款,可按规定享受贴息政策。贴息范围包括单笔5万元以下消费及单笔5万元以上的家用汽车、养老服务、教育培训、文化旅游、家居家装和健康医疗等重点领域消费。其中,对于单笔5万元以上的重点领域消费,以5万元消费额度为上限贴息,年贴息比例为1个百分点,且最高不超过贷款合同约定利率的50%。政策执行期内,每名借款人在一

家贷款经办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000元(对应符合条件的累计消费金额为30万元),其中在一家贷款经办机构可享受单笔5万元以下的个人消费贷款累计贴息上限为1000元(对应符合条件的累计消费金额10万元)。州内定点经办机构包括中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、中国邮政储蓄银行5家国有银行。



第二轮教育人才“组团式”帮扶团队抵临

本报讯 (临夏融媒记者 乔栋明)近日,由中央组织部、教育部等8部联合组织的国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶第二轮帮扶团队抵达我州,开启在临帮扶工作。

本轮帮扶团队由山东省济南市选派的3名优秀校长和山东省实验中学、山东师大附中、济南外国语学校9名骨干教师,来自临洮中学、定西一中和东方中学等甘肃省内6所学校、21名优秀教师共同组成,分赴东乡三中、积石山中学和永靖中学开展教育帮扶工作。此次选派的33名干部教师涉及语文、数

学、英语、历史、政治、地理、物理、化学和体育等多个学科,聚焦薄弱环节,通过专业诊断,整合优质资源和全面示范带动,推动我州教学研究和育人水平多维度提升。

济临教育人才“组团式”帮扶工作自2022年8月启动以来,创造总结“数智助研”“1263教师素养提升”“师徒结对共成长”“济临课程资源共享”等两地互动融合新模式,为推进民族地区教育发展和学校教育振兴发挥了积极作用。第二轮帮扶在总结前期经验的基础上,将进一步深化协作机制,通过



炳灵龙谷:聆听“地球心跳”的史前体验地

临夏融媒记者 周俊清

“乘船过碧波荡漾的炳灵湖,一上岸就像闯进了白垩纪世界!巨型仿真恐龙昂首嘶吼、红岩峭壁环抱四周,太震撼了!”刚从炳灵龙谷游玩结束的游客李女士,兴奋地向亲友展示手机里的照片,她身旁的孩子举着刚“挖”到的仿真化石补充说:“我还认识了肃州龙和黄河龙,知道了丹霞地貌是怎么形成的!”

位于永靖县的炳灵龙谷于7月1日开园,作为炳灵寺世界文化遗产旅游区全新推出的核心景点,以白垩纪丹霞为基底、融合恐龙文化与地质奇观,迅速成为西北文旅市场的新宠,被誉为“地球心跳摸地”。

炳灵龙谷的核心魅力,在于其精心打造的“三大主题、六个节点”及沉浸式体验体系。入口处的冒险港是史前探秘的起点,10余只1:1仿真恐龙模型在此“安家”——体长20米的巨型蜥脚类恐龙脖颈直插云霄,仿佛在啃食树冠;3只迅猛龙呈对峙姿态,利爪与獠牙清晰可见,配合动态音效与呼吸灯效,似乎下一秒就要发起攻击。周边堆砌的层叠岩石复刻了白垩纪地层结构,搭配桫

椤和苏铁等仿真中生代植物,游客步入其中,犹如穿越时空。

沿冒险港深入便抵达杉树林主题区,这里是科普与休闲完美融合之地。成片的水杉林下,肃州龙和黄河龙等仿真中型恐龙或漫步林间、或伏卧草丛,与“硅化木”等史前植物化石景观相映成趣。景区设置恐龙科普角,通过图文展板、互动屏幕详细展示恐龙演化史,还推出恐龙拼图、史前植物拓印等亲子体验项目;林下的特色小吃摊提供各色临夏美食,让游客在学习知识的同时享受味蕾盛宴。

最深处的晶矿沟堪称科技与自然的碰撞之作。这里以炳灵地区特有的辐射矿石为设计灵感,将矿石能源作为恐龙“活化”的核心设定——岩壁上的荧光矿石灯带勾勒出能量脉络,全息投影技术让恐龙在矿石丛中穿梭,游客伸手触碰感应装置,还能触发恐龙摆尾和鸣叫的互动效果。

炳灵龙谷最不可复制的优势,在于其依托的临夏世界地质公园核心资源——炳灵石林白垩纪丹霞地貌。谷内赤壁丹崖连绵数里,均由距今上亿



年的砂砾岩经流水侵蚀、风力雕琢而成,岩层中还能看到古河流冲刷的痕迹。

景区在关键景观处设置“扫码探秘”标识,游客扫描上面的二维码即可观看动画短片,了解沉积岩的形成、丹霞地貌的演化等地质知识,其中文成公主进藏丹霞石柱群最为壮观。百米高的红岩错落排列,形似唐蕃古道上的驼队,与历史传说遥相呼应;夏禹王峰、神驼运山以惟妙惟肖的形态,讲述着亿万年的地壳运动史。

(转2版)

